

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENTIA
"ELLAS-PRESS"

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 29 Bls. TEL. 2.74.23

ABONAMENTE

	Lej	Annual	6 luni
Pentru instituții	..	5.000	3.000
Pentru organizații politice, organizații de masă și presă	..	2.500	1.600
Pentru particulari	..	1.600	800

Postul de Radio Grecia Liberă a transmis Comunicatul din 21 Septembrie 1948 al Comandamentului General al Armatei Democratice

ARMATA DEMOCRATA A GRECIEI

Comandamentul General

COMUNICAT

(21 Septembrie 1948)

1) Unitățile Armatei Democratice din regiunea Murgana din Epir, după ce au înfruntat până la 16 Septembrie atacul diviziilor a 8-a și a 9-a monarho-fasciste, provocându-le pierderi, au realizat în noaptea de 16 spre 17 Septembrie o manevră strategică în direcția fixată de Comandamentul General. Unitățile noastre au străpuns dispozitivul dușman în regiunea principală a Murganei, au lovit unitățile de cavalerie ale inamicului, aflate în nordul satului Tsaraklimani și au trecut râul Kalama, susținând lupte. Au trecut șoseaua Ianina-Kalpaki la 19 Septembrie și după trei zile de luptă au ajuns cu toate formațiunile și cu tot armamentul greu, în regiunea Zagoria, unde și continuă activitatea. Astfel, unitățile noastre au realizat cu deplin succes această manevră strategică. În timpul manevrei au zădărnicit toate încercările dușmanului conduse personal de criminalul Tsakalotos, de a nimici unitățile Armatei Democratice. La 6 Septembrie, când au început acțiunile principale de atac ale dușmanului și până la 19 Septembrie, când manevra strategică a fost cu succes dusă la capăt, monarho-fasciștii au suferit următoarele pierderi: morți 763 din cari 25 ofițeri; răniți: 697 din cari 36 ofițeri; prizonieri: 55. Totalul pierderilor: 2.515. Au fost doborâte 2 avioane dușmane.

2) În dimineața zilei de 20 Septembrie, unitățile noastre cari operează în regiunea Vitsi au efectuat un atac în apropiere de pozițiile armatei monarho-fasciste în ținutul dela nord și nord-vest de Kastoria, ocupând două poziții fortificate ale inamicului la Ianni-Ke-

fali, în Dendrochori, pe înălțimile Platidromostav, Aghia Wiriaki și în nord-estul înălțimii Sidirokoli.

În noaptea de 19 spre 20 Septembrie, unități ale Armatei Democratice, au trecut în spațiile dispozitivului inamic, lovindu-i cuiburile de mitraliere și taberele, provocându-i grele pierderi umane și materiale. Unități ușoare ale Armatei Democratice au atacat poziții inamice în apropiere de sediul Conducerii Diviziei a II-a Monarho-fasciste din regiunea Aposkepon din Kastoria.

La 20 Septembrie, dușmanul a avut pierderi de 415 morți și 750 răniți; și 120 prizonieri. Totalul pierderilor: 1.288. Au fost distruse 8 autocamioane pline cu soldați și 3 tancuri. S'au făcut multe capturi de material militar. Atacul unităților noastre la Vitsi continua.

DAT LA POSTUL DE COMANDĂ,
AL COMANDAMENTULUI GENERAL
12 SEPTEMBRIE 1948
General MARCOS

Asasinii dela Atena au deslănțuit un nou val de teroare împotriva cetățenilor democrați.

Asasinii din Atena au deslănțuit un nou val de teroare și au operat arestări în masă împotriva poporului democrat din capitala Greciei și din suburbiile acesteia.

În noaptea de 17 spre 18 Septembrie, poliția din Atena a făcut percheziții în 750 locuințe, arestând, așa după cum ea însăși a comunicat, 350 persoane.

MORALUL ARMATEI MONARHO-FASCISTE

Ce spun însuși soldații din armata monarho-fascistă despre moralul scăzut al mercenarilor lui Truman din Grecia

IN TABĂRA PRIZONIERILOR

Plini de bucurie și voce bună, pentru că au scăpat din ghiarele monarho-fasciștilor și dela moarte, prizonierii stau de vorbă cu luptătorii Armatei Democratice, le povestesc traiul lor în armata monarho-fascistă și întâmplări cari arată cât de scăzut este moralul în rândurile soldaților armatei mercenare.

„Nici unul dintre noi nu dorește războiul, spune Haralamb Lukidis din Kesariani, din compania a 2-a a batalionului 508. Cu toții am aflat cu bucurie, că generalul Markos a făcut propuneri pentru pace și așteptăm cu nerăbdare să se schimbe ceva. Dar conducătorii noștri ne spuneau că aceasta dovedește slăbiciunea voastră și că deaceia nu întind mâna. Acum, cu toții sperăm ca cei mari să se înțeleagă la ONU și să fie oprit măcelul între frați, pentru că altminteri suntem pierduți. Când a fost vorba de recrutare, am îndemnat pe tatăl meu, care are peste 65 ani, să arate cu acte că eu sunt cap de familie și astfel să fiu scutit de armată. Am cheltuit pentru timbre fiscale și certificate peste 200.000 drahme, iar Comitetul a găsit de cuviință că tatăl meu este în stare să muncească și aceasta nu pentru că într-adevăr poate lucra, ci pentru că, după cum i se spusese, era nevoe de soldați. Astfel, am cheltuit zadarnic 200.000 drahme. În prezent, familia mea compusă din 7 persoane, moare de foame, iar pe mine m'au trimis la moarte. Eu venisem la batalion, acum în ultimul timp. Inșă după spusele altora, jumătate din efectivul batalionului nostru fusese nimicit la Grammos. Sunt foarte mulțumit că am fost luat prizonier și astfel am scăpat“.

Un alt soldat al companiei a 3 a din același batalion, Aristidis Buri, din Lefkada, spune:

„Batalionul nostru era condus de sublocotenentul Ladis. Acesta spunea mereu soldaților: „Nu sunt nimic, nu sunt ofițer. Țin la capul meu și vreau liniște“. Căpitanul Ruzatis Theoharis spunea fascistului Kana Haralamb, care venise ca voluntar: „Ce ai venit aici, mă prostule, vrei să-ți pierzi capul, sau ai venit pentru a câștiga galonze? Mai bine mi-ar fi lipsit și mie ga-

loanele, numai să fi fost acasă“.

Aceste declarații ale prizonierilor arată moralul scăzut al armatei monarho-fasciste și descompunerea ce domnește în rândurile ei. Cei din poporul, cari sunt împiași cu forța în măcel, nu doresc războiul. În întreaga armată înamică se știe că războiul nu va fi sfârșit prin arme militare, ci numai prin arma ideologică.

«Nu continuați să rămânți în rândurile armatei monarho-fasciste pentru că luptați pentru interesele streine.»

O scrisoare semnată de 5 prizonieri, adresată camarazilor cari servesc încă în armata monarho-fascistă.

Scumpii noștri frați,

Acum câteva zile am fost luați prizonieri de către partizani. Suntem foarte bine îngrijiți. Partizanii nu injunghie, nu chinuesc și nici nu bat, așa cum ni se spunea și cum mai spun încă ofițerii noștri fasciști.

Au împărțit cu noi pâinea și hainele lor, pentru că ne-au luat desbrăcați. Nu rămâneți în armata monarho-fascistă, pentru că acolo luptați pentru interesele străinilor. Aruncați armele și veniți în rândurile Armatei Democratice a Greciei, ca să luptați alături de noi. Dacă nu vreți să luptați, puteți rămâne în Grecia Liberă. Nu vă fie teamă de nimic. Partizanii nu ucid. Este o armată regulată, foarte bine organizată, care nu va putea fi învinsă niciodată.

tă. Ea luptă cu eroism, sacrificiu de sine, credință și hotărâre pentru libertatea patriei noastre, pentru democrație, pentru a scăpa țara de sub jugul gangsterilor imperialiști americani și al lacheilor vânduți de la Atena.

Noi și ei

„Nu o merit“

Au rămas pe malul opus al râului Sarandaporos. Dar de data aceasta nu ca adversari, deoarece arma le căzuse din mâini. Sunt răniți și gem. Camarazii lor, armata lor, îi părăsise.

Luptătorii Armatei Democratice îi iau și îi îngrijesc. I-au pansat, le-au dat apă. Răniții privesc și nu le vine a crede. Văd coborând trei brâncarde și apoi brancardierii noștri îi ridică și îi duc.

Ioan Papadopol din Microhori-Kavala este puternic emoționat. Strigă tare, foarte tare, ca scos din minți:

— Prieteni, prieteni de ce vă oboșiți să mă cărați. Până acum câteva clipe luptam împotriva voastră. N'o merit. Acum când s'a deșteptat în mine adevărata Grecia nu pot să servesc. Omorți-mă,

Brancardierii îl încurajează, îl consolează și-și continuă drumul. Rănitul plânge în hohote. Clipa este emoționantă.

Sufletele grecești, despărțite de către dolari, s'au recontopit spontan.

„Dacă n'aș fi fost luat prizonier, astăzi eram și eu mort

Printre prizonierii cari au fost luați la Vitsi, se află și un soldat, care a declarat cele ce urmează:

„Locotenentul-colonel Hristakos a ordonat căpitanului companiei I să atace unitățile Armatei Democratice cari operează în sectorul Vitsi. Căpitanul a refuzat. Atunci a dat același ordin căpitanului Stavoulakis, care și el la rândul său a refuzat să comande formațiunea care urma să atace pe partizani, spunând: „Nu vreau să-mi las leșul pe stâncile abrupte!“ Atunci căpitanul Bittis s'a oferit să efectueze el ope-

rațiunea, afirmând: „Mă duc eu să pun mâna pe ei!“ Acum aflăm că acesta din urmă a fost ucis și nici nu vă puteți închipui cât de mult ne-a bucurat moartea lui. Acest fascist se lăuda că va pune mâna pe partizani, dar a fost cel dintâi care a fugit ca un epure, când a dat cu ochii de ei. Dacă n'aș fi fost luat prizonier, astăzi eram și eu mort. Bine că m'ați luat și astfel am scăpat delao moarte sigură și de acești mizerabili fasciști“.

Prin eroism și iscusință, dar și printr'o bună organizare luptătorii Armatei Democratice înfruntă pe mercenarii armatei monarho-fasciste

„MINUNATA ÎNGRIJIRE A RĂNIȚILOR NOȘTRI“

Rănit în lupta dela Susnitsa, în drum spre spital, am văzut cu ochii mei minunata îngrijire a răniților noștri, datorită căreia, procentul mortalității a fost redus la mai puțin de 3%, în timp ce, în ultimul război, procentul mortalității pentru soldați era de 7—12 la sută.

Dacă este vorba de monarho-fascști, într'un singur batalion și anume 584 aparținând diviziei 75-a, din cei 326 răniți pe cari l-au avut înaintea bătăliei dela Grammos, au murit 66, adică aproape 20 la sută.

Camarazii mei m'au ridicat de pe câmpul de luptă îndată după ce am fost rănit. Sute din răniții noștri au fost salvați grație transportării lor imediate de pe câmpul de luptă. Comisarul politic al unui batalion, Diamant's, a fost ucis în timp ce alerga să salveze un rănit.

La postul de ajutor, care era puțin în spatele liniei de luptă, am fost pansat de îndată și cât se poate de bine. De acolo am fost dus mai departe pe brâncardă. La fiecare trei ore de drum, până la spitalul aflat pe munți, există un post de ajutor medical cu toate cele trebuincioase, la cari își dau concursul brâncardieri, cari muncesc cu un înalt spirit de sacrificiu ziua și noaptea, strecurându-se cu brâncardele cât mai repede posibil pe cărările greu de trecut, sub bombardamentul aviației, sau prin drumulețe cari sunt ținta dușmanului.

Nu voi uita niciodată în viața mea atențiunea și afecțiunea pe care o arătau pentru noi femeile din regiunile elberate, cari munceau în echipe.

Și în spitalele de munte, lucrau astfel ziua și noaptea.

La spitalul din Arena, pe unde am trecut și eu, s'au petrecut minuni. La 115 operații, în cazul de răniți grave la cap, au fost numai 10 morți.

Dar la Grammos, în mijlocul pădurilor de fag, șirul de clădiri mici cari constituiau spitalul, au provocat mirarea și emoția noa-

stră, după cum au provocat turburarea monarho-fasciștilor.

În odăile de o curățenie perfectă, într'o atmosferă de frație,

pe care este imposibil s'o conceapă mintea monarho-fasciștilor, găseam odihna și îngrijirea ideală până la însănătoșire.

Asasinii dela Atena au deslanțuit un nou val 'de teroare împotriva cetățenilor democrați.

(Urmare din pag. 1-a)

În acelaș timp, la Noua Filadelfia au fost reținuți alți 300 cetățeni democrați. În Hakida au fost executați alți 9 patrioți, între cari și 2 femei: Maria Dimos și Panaghota Baruna. Toți aceștia au fost condamnați la moarte sub învinuirea că au ajutat pe partizani.

Vom arăta mai jos câteva fapte concrete petrecute în Thessalia, cari evidențiază mania distructivă a organelor îndobitocite ale statului monarho-fascist al ocupației americane.

Bandiții lui Graydi și ai bătrânului lacheu Sofulis, pe unde trec, ard,ucid și necinstesc. Fanfaronii din Atena, neputând să se măsoare cu armata Democrată, recurg la crime bestiale împotriva copiilor, bătrânilor și femeilor. Toate aceste crime constituie și conțin tot ce este necesar pentru o dare de seamă a lui Eljanos, ministrul Presei și al Informațiilor al Greciei monarho-fasciste.

O bandă fascistă a omorât pe democratul Gheorghe Pantazis din satul Dimuna. La 7 și 8 Iulie bandiții au executat în masă pe cetățenii democrați ai satului Koti și anume: Vasile Vasilakos, Vanghele Mantvinos de 52 ani, Hrițu Kutsapa de 72 ani, Eustathia Kuria de 71 ani, Hristu Kurka de 73 ani și Gheorghe Kostolia de 81 ani. Avutul lor mobil compus din îmbrăcăminte, oi, untdelemn, capre, etc., au fost luate de asasinii. Deasemeni au ucis alți 3 cetățeni democrați și anume: Harilaos Stamos de 65 ani, Gheorghe Manoyas și Hristu Macri de 74 ani și pe Vanghiula soția lui Hristu Macri pe cari au înjunghiat-o cu ferocitate.

În acelaș sat au fost schingiuți alți 35 cetățeni și au fost întemnițați în închisoarea din Almiros. În satul Vrinena și Gofus au fost schingiuți 46 cetățeni democrați. O unitate L. O. K. (companii de vânători de munte) a pus mâna și a adus la închisoarea din Lamia pe cetățenii democrați notați mai jos a satelor Fileji și anume pe Achile Kiako de 62 ani, Nicos Ghama de 67 ani, Mitos Tsaptos și Atanase Linasos.

Soldați de gardă națională aparținând de batalionul 52 au ucis în satul Ghiura pe cetățenii democrați Nikos Tsatsuri și Mihail Vlatzuris. În satul Kokoto o unitate a armatei monarho-fasciste dat foc la 12 case și altor 10 la Vrinena. La Almiros dela 18 la 25 August au fost prinși și se rețin în becurile poliției 156 cetățeni democrați. Au fost evacuate de locuitorii satelor aparținând de districtul Amira-Kokoto notate mai jos și anume: Pirkomosti și Dra; 60 de cetățeni democrați au fost închiși în închisorile din Lamia, iar averile lor au fost luate de asasinii monarho-fasciști. În districtul Domokos din satul Schiados, soldații de gardă națională ai batalionului 52 au siluit pe fata Rina Karpeta. Alți soldați a aceluiaș batalion au încercat să necistească alte femei. În trecerea prin acelaș sat al dușmanului, a fost distruse locuri însămnate și vile.

În aceeași perioadă de timp 140 familii din Filata, 15 din Arghia-da, 15 din Alifasa, 60 de familii din Matafia și 10 din Vrahani au fost silite să-și părăsească căminele și au fost transportate la Domoko și Lamia.

GRUPURI DE DIVERSIUNE ALE Armatei Democratice au aruncat în aer podul dintre Aminteo-Castoria, precum și calea ferată pe porțiunea Stavropolis-Xanthis Unități ale Armatei Democratice au pătruns în orașul AGHIA

Agencia „Eleteri Ellada” a transmis cele de mai jos în legătură cu operațiunile Armatei Democratice a Greciei împotriva mercenarilor lui Truman:

REGIUNEA MACEDONIEI OCCIDENTALE

La 20 Septembrie unitățile Armatei Democratice au efectuat un atac în sectorul din Nord de Kastoria ocupând Dendrochori și importante înălțimi. La 17—18 Septembrie unitățile Armatei Democratice și grupuri de diversiune au atacat garnizoana dușmanului din Lutraki-Kaimaksalan, pe șoseaua Ardea-Lutraki din regiunea înălțimii 1683 și 2157 provocându-i pierderi de 5 morți și 93 răniți și aruncând în aer 2 mașini militare.

REGIUNEA MACEDONIEI ORIENTALE—TRACIA

La 6 și 7 Septembrie și dela 16—18 Septembrie grupuri de diversiune, francitiori și unități ale Armatei Democratice au lovit forțe inamice pe șoseaua Platemona din regiunea Palia din Kavalla, în satul fortificat Melinikitis-Serres, în Xiropotamo din Drama, în regiunea Karamidzik-Mig, în Kavalla și la Afati din Drama. Au aruncat în aer calea ferată între Stavropolis-Toxotes-Xanthis și două mașini militare. În aceste atacuri ale Armatei Democratice au murit 21 soldați și 1 ofițer și au fost 47 răniți în rândurile inamicului.

REGIUNEA THESSALIEI

La 17 Septembrie unități ale Armatei Democratice au atacat din nou orașul Aghia. După ce în tot cursul zilei de 17 Septembrie, unitățile Armatei Democratice au hărțuit pe dușman la Aghia, cu morțiere și mitraliere, noaptea au atacat și au pătruns până în centrul orașului. S'a verificat că fasciștii cunoscuți ai orașului au plecat la Larissa.

La 18 Septembrie, unitățile Armatei Democratice au atacat trupe dușmane cari se mișcău dela Aghia către Nikoliana și le-au fugărit până la bazele lor.

Unitățile Armatei Democratice au lovit forță inamică, care a părăsit orașul Raiani. Capturări: 2 morțiere, 2 încărcături cu muniții și alt material.

REGIUNEA MACEDONIEI OCCIDENTALE

Intre 17 și 19 Septembrie unitățile Armatei Democratice din apro-

piere de Kaimaksalan, au atacat forțele monarho-fasciste dintre Vriton—Arnissa, în satul Paliespita, pe cele aflate între Edessa—Bizani, și taberele inamice aflate în Kutzufliani. Inamicul a suferit pierderi de 30 morți și 47 răniți. Au fost aruncate în aer 2 automobile militare.

La 19 Septembrie inamicul, cu forțe aparținând batalionului 516 și cu sprijinul de artilerie a dat 3 atacuri succesive pentru cucerirea înălțimii 1623. Detașamente ale Armatei Democratice a Greciei au respins toate atacurile dușmanului și printr'un contra-atac l-au fugărit până la bazele lui. Au fost uciși 18

soldați inamici și alți 13 au fost răniți. S'a capturat multă pradă.

Dela 11 la 14 Septembrie, grupuri de diversiune ale Armatei Democratice au aruncat în aer un pod de șoseaua Amintheo—Kastoria, cumă și un car plin de MAY-zi de pe șoseaua Kailaria—Tulpovo. Cu aceste prilej și-au găsit moartea 2 monarho-fasciști iar alți 11 au fost răniți.

La 20 Septembrie o unitate de recunoaștere a Armatei Democratice s'a strecurat în spatele inamicului în sectorul Viitsi, luând doi prizonieri, din cari unul aparținea brigăzii 21 iar cel de al doilea aparținea brigăzii 23 monarho-fasciste.

Știri și Comentarii

Asasinii monarho-fasciști au executat alaltăeri în Lemia 7 cetățeni democrați, iar în Larissa alți 4.

Postul de radio monarho-fascist din Atena a transmis ieri știrea că Armata Democrată a Greciei a atacat cu arme anti-tanc, un tren de cale ferată la punctul Acrata.

Postul de radio Grecia Liberă a transmis cele de mai jos:

Monarho-fasciștii terorizezi din pricina eșecurilor militare pe cari le-au suferit, au început din nou inspecțiile pe front, iar la Atena au reinceput Consiliile militare. Stratos, ministrul de Război, a vizitat Macedonia Occidentală și a nume Kastoria, iar după aceea a fost la Iannena. Îndată după înțoacerea sa la Atena a avut o Consfătuire la care au luat parte, Sofulis, Stratos, Rendis, Katsabasis și Sachelarios.

Stratos a prezentat foarte deschis situația monarho-fascismului la Vitzl, în urma dezastrului complet al armatei monarho-fasciste pe care le-a suferit la 13 Septembrie, când a fost fugărită din multe înălțimi și poziții cu care prilej a avut pierderi de aproape 4000 morți și răniți. S'a hotărât ca Sofulis să viziteze din nou frontul pe care-l părăsise ultima dată declarând că bătălia Greciei s'a sfârșit, să examineze îndeaproape situația, și să ridice moralul scăzut al armatei monarho-fasciste.

Postul de radio al Atenei ro-bite a transmis azi dimineață, căeri la orele 1 și 15 minute după amiază, bătrânul quisling Sofulis a plecat spre Volo „și de acolo pe front”.

Așa dar, Sofulis merge din nou pe front? Dar parcă, acum 34 zile declarase că bătălia Greciei „a luat sfârșit”!

Anul trecut, un corespondent al unui ziar străin, căuria Sofulis îi făcuse declarații, pe cari ca de obicei, a doua zi le și desmintise, a spus:

„În cariera mea ziaristică n'am întâlnit un alt om politic, care să fie atât de pușin consecvent ca Sofulis”.

Americanii au pus mâna și pe mijloacele de Radiodifuziune ale Greciei

Si această măsură a ocupanților a fost adusă la cunoștința opiniei publice printr'un comunicat al misiunii americane. Si apoi mai au îndrăzneala să afirme că Grecia nu este o colonie!

Comunicatul misiunii americane anunță că mijloacele de comunicație radiofonică ale Greciei, exceptând serviciul P. T. T. și postul oficial de radio, se transformă într'o societate anonimă particulară.

Postul goetelsian al Atenei a transmis azi dimineață că Federația funcționarilor P. T. T. a protestat împotriva înființării acestei societăți a mijloacelor de comunicație radiofonică a Greciei și că au amenințat că vor declara grevă.